

**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА им. АХМЕТ – ЗАКИ ВАЛИДИ
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

**ТВОРЦЫ ИСТОРИИ
БИБЛИОТЕК
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

Дайджест

Выпуск второй

**г. УФА
2023**

ББК 78.34(2Рос.Баш)

Т28

Ответственный за выпуск А.И. Ханнанова

Автор-составитель С.П. Хабибуллина

Творцы истории библиотек Республики Башкортостан : дайжест : выпуск 2 / Национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан ; автор – составитель С.П. Хабибуллина. – Уфа, 2023. – 22 с. : ил.

ББК 78.34(2Рос.Баш)

**© ГБУК Национальная библиотека имени
А.-З. Валиди Республики Башкортостан, 2023**

Предисловие

*«Библиотеки важнее всего в культуре.
Может не быть университетов, институтов,
научных учреждений, но, если библиотеки есть...
культура не погибнет в такой стране».*

Д.С. Лихачев.

Из века в век библиотекарь занимал и будет занимать важное место в общественной жизни, так как он работает в сфере духовной культуры. Возможно, работа библиотекарей не так заметна, как труд врачей или учителей, и нельзя увидеть какой-то её конечный результат. Но всё то влияние, которое оказывает на общество их деятельность – неоценимо. Именно трудом библиотекарей сохранено огромное книжное богатство, которое переходит из поколения в поколение читателей.

Особая признательность ветеранам библиотечного труда, тем, кто стоял у истоков создания библиотек. Очень ответственные и дисциплинированные люди для которых служение библиотеке, огромному морю книг, читателям – было делом всей жизни. С теплотой и уважением их вспоминают не только коллеги, но и благодарные читатели. Традиции, заложенные старшим поколением библиотекарей, продолжают жить и набирать обороты сегодня. Это рассказ о тех людях, без которых не было бы истории библиотек, истории библиотечной деятельности ЦБС Республики Башкортостан. Именно им посвящён второй выпуск дайджеста «Творцы истории библиотек Республики Башкортостан», который мы представляем вашему вниманию.

Бякшева Лилия Анатольевна



Лилия Анатольевна Бякшева родилась 15 мая 1941 г. в с. Бакалы. После окончания Уфимского библиотечного техникума в 1961 году она была направлена на работу в Бакалинский район. Начала трудовую деятельность простым библиотекарем в детской библиотеке, затем с 1967 по 1976 годы – возглавляла ее. В этот период наиболее ярко раскрылся ее талант библиотекаря. Многие бакалинцы, теперь уже сами папы и мамы, бабушки и дедушки, благодарны Лилие Анатольевне за то, что она приобщила их к книге, научила видеть и понимать прекрасное. С годами росли опыт и мастерство библиотекаря, душой болеющего за свое дело.

Возглавив районную библиотеку в 1976 году, она приложила много сил на создание в районе в 1977 году одной из первых в республике централизованной библиотечной системы. Социальные и культурные преобразования на селе закономерно предопределяли организацию и содержание работы библиотек. В эти годы были открыты новые сельские библиотеки в деревнях Килеево и Ст. Азмеево, позднее были открыты еще библиотеки в Новых Балыклах и Ново-Илеково. Библиотеки оснащались более современной мебелью, оборудованием, фонды пополнялись новой литературой.

За годы работы Лилия Анатольевна было реализовано много начинаний. Интересно проходили вечера трудовой славы, встречи с передовиками сельскохозяйственного производства, дни информации, дни специалиста, выпускались «Молнии», освещающие ход социалистического соревнования, и т. д. Она всегда была в гуще жизни. Не было ни одного крупного события, мероприятия в селе, в котором бы она не принимала участия. Помимо основной работы Л. А. Бякшева много времени уделяла общественной – была секретарем партийной организации отдела культуры, активной участницей профсоюза, депутатом сельского Совета, членом исполкома сельсовета. Энергичная, деловая, она успевала везде, была авторитетом на работе, хорошей женой и мамой – дома.

За достигнутые успехи в работе Лилии Анатольевны Бякшевой присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Башкирской АССР», в 1982 году – Заслуженный работник культуры РСФСР». Награждена медалью «Ветеран труда», Почетными грамотами Министерства культуры РБ и РФ, районной администрации.

Гусева Татьяна Николаевна



Гусева Татьяна Николаевна родилась 20 декабря 1933 года в деревне Старая Михайловка Салаватского района в семье крестьянина-колхозника третьим, самым младшим ребенком.

После окончания школы Татьяна Николаевна год проработала в райисполкоме заведующей архивом. Затем поступила учиться в Уфимский библиотечный техникум.

В 1955 году, после окончания Уфимского библиотечного техникума, Гусева Татьяна Николаевна вернулась в родной район и стала первым специалистом библиотечного дела в районе. В те годы в селах района функционировало всего 7 стационарных библиотек с общим книжным фондом около 6 тысяч книг, в районной библиотеке работало всего 3 человека.

Гусева Т. Н. стала первой заведующей отделом обслуживания районной библиотеки. После двух лет работы в этой должности ее назначили заведующей Центральной районной библиотекой. С первых дней работы Татьяна Николаевна занялась комплектованием библиотеки, где книжный фонд насчитывал всего 1.5 тысяч ветхих и устаревших книг. По ее инициативе сперва было открыто детское отделение районной библиотеки, но уже в 1967 году была образована детская библиотека. После назначения в 1978 году на должность директора Салаватской централизованной библиотечной системы, Татьяна Николаевна продолжила расширение сети библиотек. В деревнях и селах было открыто более 10 библиотек, с их открытием шло комплектование книгами, мебелью, завозилось оборудование.

В сложные годы централизации библиотек под руководством Гусевой Т. Н. библиотеки становятся большим хозяйством, управлять которым необходимо было решительно и смело. В кратчайшие сроки перевозить фонды, находить помещения (некоторые библиотеки имели печное отопление), формировать крепкую кадровую базу. Проявляя личный пример трудолюбия, Татьяна Николаевна смогла организовать работу коллектива, направленную на привлечение интереса к чтению, сохранение книжных богатств. Это была перестройка всего уклада библиотечной работы. Появились новые отделы в районной библиотеке, с новыми, не всем понятными функциями и

требованиями. Многому пришлось учиться заново и Татьяне Николаевне опять приходилось все организовывать, убеждать, настраивать, пробивать.

Гусева Татьяна Николаевна за 36 лет своей трудовой деятельности, внесла огромный вклад в дело развития библиотечной системы Салаватского района. За безупречную работу неоднократно награждалась Почетными грамотами отдела культуры, отдела Салаватского райсовета, райкома КПСС, Министерства культуры РСФСР и БАССР. В 1986 году за заслуги в области культуры Гусевой Т.Н. было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Башкирской АССР».

Мажитова Флюра Гарифовна



Мажитова Флюра Гарифовна родилась 2 июля 1934 года в с. Бурибай Хайбуллинского района. В 1953 году, после окончания Бурибаевской средней школы, поступила в Уфимский библиотечный техникум по специальности библиотекарь массовых библиотек.

В 1956 году дипломированный специалист приняла Бурибаевскую поселковую библиотеку, проработав в ней до октября 1978 года. На протяжении всех лет Бурибаевская библиотека являлась одной из лучших в районе, была очагом культуры, к которому всегда тянулись люди. В отдаленных деревнях и на фермах Флюрой Гарифовной организовывались передвижки, чтобы люди не оставались без книг. С годами росли опыт и мастерство библиотекаря, душой болеющего за свое дело. Не счесть читательских конференций, обсуждений, литературных праздников, тематических выставок и других мероприятий, которые организовывала неутомимый пропагандист книги.

Флюра Гарифовна всегда работала в тесном контакте с комсомольской и партийной организациями колхоза, депутатами Сельского Совета, другими общественными организациями, со школой. И потому многие мероприятия, будь то вечер или диспут, читательская конференция или устный журнал всегда проходили на высоком организационном и содержательном уровне, были эмоциональны и интересны.

В 1977 году Мажитова Ф. Г. утверждается первым директором Хайбуллинской ЦБС, в которую входили 24 библиотеки. Новая библиотечная

структура вносила в работу свои сложности, требовала дополнительных знаний. Опытный руководитель коллектива находила оптимальные решения в любых вопросах. В эти годы началась работа по укреплению материально-технической базы библиотек, решались вопросы по оплате труда, внедрению в практику работы библиотек передового опыта. Во всех библиотеках была улучшена МТБ, обновлены стеллажи, приобретены библиотечные кафедры. При непосредственном руководстве Мажитовой Ф.Г. в период централизации была создана центральная районная библиотека в которой сосредоточились основные управленческие функции – управление ЦБС, методическая работа, повышение квалификации библиотекарей и часть производственных функций (комплектование, учет и обработка фондов, создание единого справочно-библиографического аппарата, библиографическая деятельность, генеральный карточный каталог). Все годы работы в ЦРБ её сопровождали успех, заботы о сохранении и росте библиотечного фонда, о привлечении новых читателей.

Активное участие принимала Флюра Гарифовна во всех акциях и эстафетах культуры, посвященных различным юбилейным и памятным датам, никогда не стояла в стороне и от общественной жизни села: неоднократно избиралась депутатом Бурибаевского поселкового совета, заместителем председателя поселкового совета, секретарем комсомольской организации Бурибаевского поселкового совета.

За свой многолетний и добросовестный труд Мажитова Флюра Гарифовна многократно награждалась Благодарственными письмами и Почетными грамотами Министерства культуры РБ и РФ, районной администрации. Указом от 25 января 1985 года Флюре Гарифовне Мажитовой присвоено звание «Заслуженный работник культуры Башкирской АССР».

Макарова Галина Степановна



Макарова Галина Сергеевна родилась 14 февраля 1950 года в тяжелые послевоенные годы. С 1957 года обучалась в школе № 44 станции Раевка Куйбышевской железной дороги. В 1967 году поступила в Башкирский государственный университет на филологический факультет, который успешно окончила в 1972 году, получив квалификацию «Преподаватель русского языка и

литературы. Лексиколог». Свою трудовую деятельность Галина Степановна начала учителем немецкого языка в Аксеновской средней школе, а в 1973 году была переведена в школу № 39 станции Раевка Куйбышевской железной дороги.

Энергичную и инициативную девушку быстро заметили и избрали секретарем райкома ВЛКСМ с одновременной работой в должности заведующей отделом школ Альшеевского района. Позже Галина Степановна трудилась в отделе агитации и пропаганды заведующей кабинетом политпросвещения райкома партии. В 1989-1990 годах, по решению бюро райкома партии, была направлена для оказания практической помощи в редакцию районной газеты, где работала заведующей отделом писем по совместительству с основной производственной деятельностью. В 90-е годы Галина Степановна возглавила районную партийную организацию и в 1994 году была избрана делегатом IV съезда КПРФ. С 2007 по 2016 годы являлась руководителем местного исполнительного комитета партии «Единая Россия» Альшеевского района и до последних дней была заместителем секретаря местного отделения. Шесть лет возглавляла отдел культуры исполкома райсовета. Культработники до сих пор вспоминают, как много она сделала для укрепления материально-технической базы культурно-просветительских учреждений района и развития самостоятельного художественного творчества. На каком бы посту не находилась Галина Степановна, ее всегда отличали скромность, порядочность, природная интеллигентность, высокий профессионализм. Все, за что она бралась, старалась делать увлеченно, с душой.

В 1996 году Галина Степановна Макарова пришла в библиотеку директором Альшеевской ЦБС и привнесла в ее работу новые методы и стиль руководства. Для ее работы было характерно расширение сотрудничества ЦБС с администрацией района и сельских поселений, образовательных и культурных учреждений, различных общественных организаций. Проводила политические кампании, районные праздники, встречи с деятелями культуры и искусства, деловыми людьми. При ее активном содействии в практику работы внедряются инновационные формы работы: акции, творческие объединения и клубы, научно-исследовательская деятельность. За время ее работы вырос авторитет Центральной библиотеки как современного информационного, библиографического и методического центра района.

Под руководством Галины Степановны велась последовательная работа и по модернизации библиотек, укреплению материально-технической базы. В 2000 году на базе центральной библиотеки открывается отдел краеведения. В 2014 - 2015 годах открываются, созданные на базе прежних сельских

библиотек, 3 модельные библиотеки. В 1999 году по инициативе директора Макаровой Г.С. был создан досуговый клуб «Надежда». Клуб служит социальной адаптации женщин пожилого возраста, их общению, духовному росту.

Ее умение найти к каждому подход, заинтересовать своей идеей и уже вместе решать любые задачи, снискали ей непререкаемый авторитет среди коллег. Она никогда не перекладывала ответственность на других, сама бралась за решение сложных проблем, не считаясь ни со временем, ни с большой нагрузкой. Коллеги ценили ее за деловые качества, напористость и умение добиваться поставленных целей.

Г.С. Макарова вела большую общественную работу. Более двадцати лет руководила районной профсоюзной организацией работников культуры, была членом президиума республиканского комитета работников культуры, депутатом районного Совета. Совместно с советом ветеранов активно проводила работу по патриотическому воспитанию молодого поколения.

Заслуги Макаровой Галины Степановны по праву отмечены высокими государственными наградами: почетным званием «Заслуженный работник культуры Башкирской АССР», медалью «100-летие профсоюзов России», Почетной грамотой Российского профсоюза работников культуры и Министерства культуры РФ, Почетной грамотой Государственного Собрания - Курултай РБ и др.

Мардамшина Нурдида Тухватулловна



Мардамшина (Шарипова) Нурдида Тухватулловна родилась в 1928 году в селе Чувалкипово Уфимского кантона Уфимской губернии, ныне Чишминского района Республики Башкортостан. Нурдида Шарипова росла в большой семье, имеющей семерых детей. В семье она была старшей, являлась для младших примером во всем, организатором, заводилой.

В военные годы, чтобы помочь семье, Нурдида после окончания седьмого класса устроилась работать учетчиком

на ферме. Услышав от подруги о наборе в только что открывшийся библиотечный техникум, не задумываясь подала документы.

После окончания техникума, по направлению МК БАССР в сентябре 1947 года по распределению она приезжает в Ермакеевский район, выбрав его из двух предложенных районов. В сумочке совсем юной, девятнадцатилетней девушки лежал новенький диплом об окончании Уфимского библиотечного техникума под номером 28. Она – одна из первых специалистов-библиотекарей республики и сразу была назначена заведующей Ермакеевской районной библиотекой.

Из ее воспоминаний: «Помню тот день, когда впервые переступила порог небольшой комнаты, мало чем напоминающую библиотеку: огромная печка посередине и по краям столы, заваленные книгами. Руки опустились. Разве об этом мечтала, думала...», - рассказывала она. И все же понимала, что лишь от ее руководства во многом зависит, быть или не быть библиотеке в полном смысле этого слова. Три тысячи книг – такой фонд библиотеки в те годы. Большая их часть была развезена по деревням, избам-читальням. Их нужно было собрать, расклассифицировать, оформить. Когда часть книг удалось собрать, вставал другой вопрос – где расположить их? Вот тогда Нурдида взяла в руки топор, пилу. Вечерами комната напоминала мастерскую – строгали, пилили. Появились первые стеллажи, и комната стала напоминать библиотеку. Читательские формуляры, инвентарные книги, дневники, выписанные из Уфы, вывеска на дверях – и все же это была еще не библиотека. Когда стали приходиться первые читатели, появились первые заполненные формуляры, когда вечерами люди засиживались за чтением газет и книг, стало видно, что здесь настоящая кладовая знаний, открытий и встреч.

С каждым годом рос книжный фонд, необходимо было открывать детскую библиотеку, книгохранилище. В 1951 году был открыт детский отдел, переименованный в 1954 в детскую библиотеку. До 1970 года районная библиотека не имела постоянного здания. Много сил вложила в его строительство заведующая Мардамшина Н.Т., наконец-то, в 1970 году было построено специальное здание библиотеки, где были комнаты для читального зала, методического кабинета и для книгохранилища. В 1974 году центральной районной библиотеке присваивается звание «Библиотека отличной работы».

В 1976 году была создана единая централизованная библиотечная система, которая объединила сельские, а также детскую и районную библиотеки. Директором была назначена Мардамшина Нурдида Тухватулловна. Нурдида Тухватовна занимала должность руководителя централизованной библиотечной системы до 1985 года.

Многие годы Мардамшина Н.Т. являлась членом районного женсовета, избиралась депутатом Ермакеевского сельского совета, народным заседателем районного суда.

Стаж библиотечной работы у Нурдиды Тухватулловны 37 лет. Её труд оценен по достоинству. Она награждена благодарственными письмами и Почетными Грамотами Президиума Верховного Совета БАССР (1969), Министерства культуры БАССР (1983). В 1977 году за многочисленные заслуги Мардамшиной Н.Т. было присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

Мухамедиев Рашит Гусманович



Мухамедиев Рашит Гусманович родился в 1960 году в городе Бирск Башкирской АССР. Окончив Белорецкий металлургический техникум, был призван на службу в ряды Советской Армии, а потом отправился в Омский сельскохозяйственный институт.

В 1986 году начал библиотечную деятельность в профсоюзной библиотечной системе г. Белорецка. В 1987 году был назначен заведующим библиотекой-филиалом №9, где начал активную работу по сбору и систематизации литературы краеведческого характера и литературы на башкирском языке и добивается присвоения библиотеке имени Даута Юлтыя. Без отрыва от производства, в 1989 году окончил Уфимский библиотечный техникум, а в 1993 году Самарский государственный институт искусств и культуры. В 2014 году закончил Челябинскую государственную академию искусств и культуры и получил звание магистра.

В начале 90-х Р.Г. Мухамедиев много времени и сил отдал работе по открытию на базе библиотеки им. Даута Юлтыя башкирской национальной библиотеки. В 1996 году Второй общегородской курултай башкир принимает необходимую резолюцию. Возглавляемая Рашифом Гусмановичем, за четыре года библиотека выходит в ряд лучших библиотечных учреждений в Республике Башкортостан.

С первых дней работы Р.Г. Мухамедиев выгодно отличался нестандартным подходом к делу, инновационными исследованиями и поисковой практикой, в высшей степени, добросовестный и целеустремленный

работник, фанатично преданный своему делу. С его приходом на должность зам. директора в 2000 году, начался новый этап развития библиотечного дела в Белоречье, а с 1 января 2006 года Мухамедиев Рашит Гусманович назначен директором Муниципального учреждения «Централизованная библиотечная система» муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан.

Активизировалась работа по укреплению материальной базы библиотек города и района и координации их деятельности. Итоги его руководства поставили Белорецкую централизованную библиотечную систему в разряд лучших в Республике Башкортостан. Это достойный результат хорошей работы директора и коллектива. За годы руководства «Централизованной библиотечной системой» муниципального района Белорецкий район открылись новые библиотеки, отремонтированы сельские библиотеки, многие сельские библиотеки переведены в новые здания.

ЦБС принимает участие в Федеральных целевых, республиканских программах, широкомасштабных акциях. В 2009 году Централизованная библиотечная система выиграла Грант Президента «Северные амуры» и стала лучшей библиотекой года в номинации «правовое информирование».

В городе и районе было открыто 16 модельных библиотек: из них три вошли в состав модельного комплекса «Русский мир»; семь в состав комплекса «Соцветие курая». По инициативе директора в 2020 году МБУК «Централизованная библиотечная система» муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан было присвоено имя Нины Николаевы Зиминной.

В Централизованной библиотечной системе сложился на редкость благоприятный климат взаимопонимания и сотрудничества, в библиотеках стала царить творческая атмосфера активности и результативности труда, а это абсолютная заслуга директора Р. Г. Мухамедиева.

За многие годы своей библиотечной деятельности Рашит Гусманович охотно делился своими профессиональными наработками. Его статьи публиковались в различных профессиональных изданиях: «Современная библиотека», «Библиополе», «Справочник руководителя учреждения культуры» и др.

Мухамедиев Р.Г. был членом Постоянного Комитета секции публичных библиотек Российской библиотечной ассоциации (2013-2016 гг.), а с 2010 года является членом и вице-президентом Ассоциации библиотек Башкортостана. Расширяя рамки профессионального сотрудничества, он активно участвовал в библиотечной жизни Российской Федерации. Широко известны проекты Рашита Гусмановича: ежегодный патриотический проект «Мост Российской славы» (2016-2020 гг.) и «Межрегиональная методическая площадка» Лесная

академия БиблиоБелоречье» (2015-2021 гг.) – (финалист конкурса «Слово менеджерам культуры – 2017»), проект вошел в план работы РБА и др.

Огромный и значимый для республики, города и района, объем выполняемой им работы, заслужил высокую оценку. В 2017 году директору МБУК «Централизованная библиотечная система» муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан Мухамедиеву Рашиту Гусмановичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан».

Рогожина Лидия Ионовна



Рогожина Лидия Ионовна родилась и выросла в п. Красноусольский Гафурийского района. Трудовую деятельность начала в 1938 году в Красноусольской библиотеке. После окончания Уфимского библиотечного техникума продолжила работать в должности библиотекаря уже в Гафурийской центральной районной библиотеке. Активно участвовала в общественной жизни села. Во время Великой Отечественной войны, кроме обслуживания читателей, дежурила в районной больнице, заполняла анкеты по розыску бойцов Красной Армии.

Трудовой стаж Рогожиной Лидии Ионовны насчитывает почти 40 лет. Из них более 30 лет она трудилась в должности директора районной библиотеки. Лидию Ионовну по праву можно назвать основательницей центральной библиотеки. Рогожина Л.И. возглавляла районную библиотеку с 1947 по 1977 годы. Это были трудные послевоенные годы, когда совершенствовалась структура библиотеки, укреплялась методическая деятельность, улучшалась материально-техническая база библиотек. В 1949 году открылась детская библиотека, было выделено новое помещение для районной библиотеки.

В 1958 году решением Исполкома Районного Совета народных депутатов и РК КПСС Гафурийского района было решено выделить здание для центральной районной и детской библиотек по улице Калмыкова, дом 7. Фонд составил около 20 тысяч книг, который размещался в цокольном этаже, а наверху располагался читальный зал и абонемент. В 60-е годы в библиотеку было закуплено новое библиотечное оборудование: металлические стеллажи, каталожные ящики.

Проявляя личный пример трудолюбия, Лидия Ионовна смогла организовать работу коллектива, направленную на привлечение интереса к

чтению, сохранение книжных богатств. Преданность избранной профессии, душевная щедрость, добросовестное отношение к работе всегда служили хорошим примером для коллег, для молодых библиотекарей она была всегда добрым и мудрым наставником. Накопленный богатый практический опыт работы Рогожиной Л.И. нашел применение и при организации библиотек - филиалов в селах района, где она помогала в оформлении документов, обучала молодых библиотекарей и инспектировала их работу.

В это же время начиналась подготовка к централизации библиотек, можно сказать, что Рогожина Л.И. стояла у истоков централизации библиотечной системы Гафурийского района. Ко времени централизации библиотек в районе существовало около 20 сельских библиотек, расположенных в крупных селах. Библиотечный фонд ЦРБ к этому времени вырос до 30 тысяч экземпляров. На основании «Положения о централизации сети государственных массовых библиотек» началось объединение библиотек Гафурийского района в единую систему. К этому времени число сельских библиотек выросло уже до 30 единиц.

За время работы Л.И. Рогожина внесла огромный вклад в развитие библиотечного дела. За многолетний и добросовестный труд награждена почётными грамотами и многочисленными благодарственными письмами.

Черненко Нина Ивановна



Нина Ивановна Черненко родилась в с. Золотоношка Стерлитамакского района. С 1964 по 1974 годы училась в Золотоношской средней школе. Окончив после школы Аксеновский сельскохозяйственный техникум, никак не ожидала, что судьба направит течение её жизни совсем в иное русло. С 19 января 1976 года Нина Ивановна начала работать в библиотеке при Золотоношском сельском Доме культуры. А с августа 1977 года была переведена заведующей Золотоношского филиала № 8 Центральной районной библиотеки Централизованной библиотечной системы Стерлитамакского района. Чтобы стать по-настоящему грамотным и квалифицированным специалистом, приобрести знания и профессиональные навыки, а также разобраться во всех тонкостях библиотечного дела, Нина Ивановна поступила в Уфимский библиотечный

техникум. Окончила его в 1983 году, параллельно постигая азы профессии на практике.

Нина Ивановна – опытный специалист и мастер своего дела. Она знает предпочтения каждого из своих читателей, записанных в её библиотеку. Благодаря стараниям заведующей в царстве книг уютная обстановка, всё здесь оформлено её заботливыми руками.



Сегодня Золотоношская библиотека – удивительный уголок культуры, истории, организации досуга населения села. Нина Ивановна организовала при библиотеке детский кружок «Любители истории». Члены кружка занимаются изучением истории и культуры села. В библиотеке Черненко Н.И. разработан и реализуется проект «Золотоношская библиотека-музей – центр патриотического воспитания».

Цель проекта: повышение уровня патриотического воспитания подрастающего поколения. Черненко Н.И. одновременно является заведующей музея села Золотоношка и ведёт большую поисково-исследовательскую работу по сбору краеведческого материала и экспонатов для музея. Не перечислить всех форм и тем мероприятий, проводимых в библиотеке.

Нина Ивановна очень деятельный человек, буквально фонтанирующий идеями. Помимо библиотечной деятельности она ведёт активную общественную жизнь. На протяжении более 25 лет принимала участие во всех выборных кампаниях, являясь секретарём участковой избирательной комиссии. Неоднократно избиралась председателем женсовета села, была секретарём комиссии по борьбе с алкоголизмом, начиная с 1978 года, принимала самое активное участие во всех переписях населения. Обладая хорошими вокальными данными, более 40 лет является участницей художественной самодеятельности села. Оказывала большую помощь администрации сельского совета и хозяйству в проведении общественных мероприятий.

За свой многолетний труд Нина Ивановна имеет множество наград, одна из них – Почётная грамота Министерства культуры Российской Федерации и Российского профсоюза работников культуры (2012 г.), полученное за плодотворную деятельность, большой личный вклад в сохранение и развитие культурного наследия. В 2015 году Черненко Н.И. было присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан».

Чистякова Маргарита Ивановна



Маргарита Ивановна Чистякова родилась в 1924 году в Мелеузовском районе. В 1942 году поступила учиться в Московский институт культуры им. В. М. Молотова, который успешно закончила в 1946 году.

Молодого энергичного специалиста заметили и в 1954 году Маргарита Ивановна возглавляет первую городскую библиотеку г. Салават, которая была открыта в 1951 году. Располагалась она в бараче, книжный фонд насчитывал 2 600 экземпляров, но среди читателей она пользовалась большой популярностью. Молодой специалист

энергично взялась за работу: собирала книги, многие покупала сама, принимала в дар от читателей и по крупицам создала хорошую библиотеку.

В 1958 году благодаря М.И. Чистяковой, ее настойчивости, библиотека переезжает на новое просторное место на главной площади города. Маргариту Ивановну можно называть и основательницей центральной библиотеки. В 1967 году решением исполкома городского Совета городская библиотека становится центральной библиотекой и методическим центром для других библиотек города Салават. Это наложало дополнительные обязанности по оказанию методической и практической помощи другим библиотекам.

Значимой страницей в трудовой биографии В. И. Чистяковой стали 1972-1973 годы, на которые пришлось создание первой в республике Централизованной библиотечной системы в городе Салават. В 1972 году город стал первым в Башкирии в качестве эксперимента по внедрению централизации библиотек. В библиотеку приехали специалисты из Ленинградской библиотеки им. Салтыкова-Щедрина М.Е., Республиканской библиотеки им. Н. К. Крупской. Курсы повышения квалификации библиотекари города проходили в Москве в Институте повышения квалификации, также посещали другие крупные города для изучения опыта работы. В результате, в 1974 году девять библиотек объединились в Централизованную библиотечную систему города, которая стала базой передового опыта по внедрению централизации библиотек для всей Башкирии. В городе проходили республиканский семинар, практикумы, приезжали специалисты со всех городов и районов республики. С

тех пор Централизованная библиотечная система, возглавляемая Маргаритой Ивановной, стала одной из лучших в республике и неоднократно становилась победителем различных конкурсов. В частности, Централизованной библиотечной системе за успехи, достигнутые в республиканском соревновании за 1979 год, было присуждено первое место.

В 1979 году стала внедряться в работу библиотек новая Библиотечно-библиографическая классификация литературы. Книжные фонды и каталоги стали переводить на новую систему классификации. За этот трудный, кропотливый труд первыми в республике взялись специалисты библиотек г. Салават под руководством Чистяковой М.И. Настоящий профессионализм, трудолюбие, колоссальный опыт позволяли ей работать нестандартно и ЦБС города снова стала школой передового опыта по данному вопросу и вновь делилась опытом с коллегами.

Все, кто рядом работал с Маргаритой Ивановной, знают, что она была очень отзывчивым человеком, справедливой, требовательной, в первую очередь к себе и к людям. Она умела заставить работника думать, мыслить творчески. В воспоминаниях работников библиотек директор ЦБС М. И. Чистякова остается «образцом интеллигентности, человека большой культуры и такта». Жизнь показала, что профессию Маргарита Ивановна выбрала правильно. Возглавив библиотеку в 1954 году, она свыше 30 лет посвятила становлению и развитию библиотечного дела не только в городе Салават, но и в республике.

Не одному поколению библиотекарей Чистякова М.И. служила образцом высочайшего профессионализма, любви к своей профессии. За самоотверженный труд она была награждена медалью «За трудовую доблесть» (к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина), орденом «Знак почета» и носила высокое звание Заслуженного работника культуры Республики Башкортостан.

Чудакова Светлана Александровна



«...Увижу Вас – нахлынет вдохновенье...
Считаю я светилом из светил
Того, кто жизнь, как «чудное мгновенье,
Страничкам книжным с детства
посвятил...»

Эти строки известный октябрьский поэт Иван Зотов посвятил Светлане Александровне

Чудаковой – заслуженному работнику культуры Республики Башкортостан, отдавшей более полувека своей культурно-просветительской деятельности на благо людям города Октябрьского.

В 1961 г. после окончания библиотечного техникума молодой специалист Светлана Тухтарова была направлена заведующей библиотекой в село Ахманово родного Бакалинского района. Работала молодая девушка вдохновенно, поскольку была твердо убеждена: библиотекарь «дает не просто книги под расписку, а дарит людям весь великий мир». В 1963 году она переехала в г. Октябрьский и начала работать в центральной библиотеке. В этом городе произошла судьбоносная встреча с молодым преподавателем музыкальной школы №1 по классу баяна Евгением Чудаковым. Сложилась замечательная семья, в которой выросли двое сыновей.

В 1969 году в г. Октябрьском впервые в республике открылась специализированная юношеская библиотека, Светлана Александровна стала ее заведующей. Слова «первая», «впервые» все чаще стали появляться в ее работе. В 1976 году в Октябрьском начался переход на централизованную систему обслуживания библиотек – в этом начинании Октябрьский был среди первых в республике. Через несколько лет Светлана Чудакова стала директором Централизованной библиотечной системы и проработала в этой должности 20 лет. Сколько труда и усилий было приложено к тому, чтобы улучшить обслуживание читателей в соответствии с требованием времени! Учитывая интересы многонационального населения города, в 1990 году впервые в Республике Башкортостан в г. Октябрьском открылась библиотека национальной литературы, одно из приоритетных направлений, которой было возрождение национального языка, культуры, литературы, работа с этническими группами населения.

Светлана Александровна стала основателем хайрутдиновского движения в г. Октябрьском, много сделала для того, чтобы «отвоевать» у забвения имя земляка, поэта и воина Музагита Хайрутдинова, сделать его известным каждому горожанину. Это и Хайрутдиновские чтения, ставшие традиционными, и связь с родственниками поэта, и возвращение дневников, и организация митингов памяти. По ходатайству Светланы Александровны в 1997 г. Президиум городского совета народных депутатов за многолетнюю работу по увековечению памяти нашего земляка, поэта и воина принял решение о присвоении Центральной городской библиотеке имени Музагита Хайрутдинова.

Светлана Александровна Чудакова также является соавтором художественно-публицистической книги «Хранительница мудрости веков:

история создания и развития библиотек г. Октябрьского в очерках, статьях, воспоминаниях».

Коллектив библиотеки под руководством Светланы Александровны Чудаковой постоянно добивался качественных показателей в работе библиотек. Библиотеки города принимали активное участие в Российских и Республиканских конкурсах и занимали призовые места.

Как человек активный и целеустремленный, Светлана Александровна успешно сочетала профессиональную деятельность с общественной: неоднократно избиралась председателем депутатской комиссии по культуре, была членом Президиума республиканского комитета профсоюзов работников культуры, около 30 лет возглавляла Октябрьскую городскую организацию Российского профсоюза работников культуры.

За долголетнюю и добросовестную работу и значительный вклад в развитие культуры города С.А. Чудакова награждена многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами. В 1988 г. С.А. Чудаковой присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан». В 2018 году Светлана Александровна была награждена нагрудным знаком Российского профсоюза работников культуры и получила Благодарность Председателя российского профсоюза работников культуры за большой вклад в дело сохранения и укрепления профсоюзного движения, активную работу по защите социально-экономических прав работников культуры г. Октябрьского.

Шилкина Антонина Владимировна



Шилкина Антонина Владимировна родилась 23 июля 1931 года в г. Великий Устюг Вологодской области

В 1947 году Шилкина А. В. поступила в библиотечный техникум родного города, и окончила его с красным дипломом в 1950-м, а потом, в 1950-1954 гг. – был Ленинградский государственный библиотечный институт по специальности библиотековедение. Когда встал выбор, куда ехать по распределению, сомнений уже не было: конечно, в Башкирию, которая привлекала своим названием, где жила сестра, заменившая ей мать. Так Антонина Владимировна оказалась в Белорецке.

Свою трудовую деятельность Антонина Владимировна начала в 1954 году, поступив на работу в городскую библиотеку №1 г. Белоречка на должность заведующей библиотекой. Работа с книгой, с читателями стала для нее любимым и главным делом всей жизни. Антонина Владимировна болела душой за свою работу, за фонд библиотеки, с любовью относилась к книге, понимая, что благодаря книге расширяется кругозор, интересней и содержательней становится жизнь

Невысокая, хрупкая женщина с острым взглядом и стойким характером, она быстро приобрела авторитет и среди читателей, и среди библиотекарей города, и много сделала для библиотечного дела г. Белоречка. Добилась открытия городской массовой библиотеки №2, а возглавляемая ею библиотека №1 стала методическим центром городских библиотек всех ведомств. Именно тогда библиотекари стали собираться на ежемесячные обучающие семинары.

В годы её директорства в 1965 году Центральная городская библиотека получила новое помещение на одной из центральных улиц города, где находится по сей день. Тогда в библиотеке читателей принимали два читальных зала, работала система МБО. В 1975 году городские библиотеки были централизованы, образована ЦБС, директором которой назначена А. В. Шилкина.

Антонина Владимировна собрала дружный, надёжный актив «Библиотечный совет», в который входили люди разных специальностей и профессий: врачи, учителя, рабочие, студенты, учащиеся старших классов, библиофилы. Они очень помогали библиотекарям в проведении массовой работы, обработке книг и в борьбе с должниками. Библиотеки поддерживали тесную связь с коллективами школ города. Немало достойных граждан воспитано педагогами с помощью библиотек городской Централизованной системы.

Она всегда любила свою работу и людей, которые трудились рядом. За свой труд Антонина Владимировна награждена Ленинской юбилейной медалью, многими Почетными грамотами, среди которых – Почетная грамота Министерства культуры СССР, а в 1978 году Антонине Владимировне Шилкиной присвоили звание «Заслуженный работник культуры БАССР».

Содержание

Предисловие

1. Бякшева Лилия Анатольевна	4
2. Гусева Татьяна Николаевна	5
3. Мажитова Флюра Гарифовна	6
4. Макарова Галина Степановна	8
5. Мардамшина Нурдида Тухватулловна	10
6. Мухамедиев Рашит Гусманович	11
7. Рогожина Лидия Ионовна	13
8. Черненко Нина Ивановна	15
9. Чистякова Маргарита Ивановна	16
10. Чудакова Светлана Александровна	18
11. Шилкина Антонина Владимировна	20

